

本期要目

- ◆ 全国新闻：河北省已培育认定 24 个省级军民融合产业园区；郑州信大研究院首批军民融合项目签约；六谈认真贯彻习总书记在庆祝建军 90 周年大会重要讲话精神
- ◆ 专家论点：军民融合需在企业融合上发力——中国航天系统科学与工程研究院院长薛惠锋
- ◆ 企业推介：河南雄芯智能科技有限公司
- ◆ 项目推广：北斗加固指挥型用户机
- ◆ 产业基地：军民结合·河南洛阳涧西区
- ◆ 人才介绍：徐占斌
- ◆ 小知识：军民融合发展意义；何为“军民一体化”

杨金高科 编

军民融合

决策参考

第二期

2017年8月14日

一、全国新闻

河北省已培育认定 24 个省级军民融合产业园区

—摘自河北新闻网 2017-8-7

近日，2016 年中国机械工业百强、汽车工业三十强企业名单揭晓，河北省两家军民融合型企业——风帆有限责任公司、北方凌云工业集团有限公司分别入选。这是河北省推进军民融合深度发展的一个缩影。

从省国防科工局了解到，近年来，河北省大力培育和发展军民融合产业，神舟飞船、航母、C919 大型客机、世界最大射电望远镜等国家重大工程中，都有河北省军民融合型企业作出的贡献。2016 年，全省军民融合产业总收入突破 1800 亿元。“十三五”期间，随着一批重大工程的建设，航天科技、航天科工、中国电科等企业在河北省投资将达 2900 多亿元。

河北省把加强园区和企业建设作为发展军民融合产业的有力支撑，积极推动军民融合产业“进区入园”，形成集聚化发展格局。近年来，先后建成石家庄信息产业基地、邯郸中船重工产业基地、华北通用航空产业基地等一大批军民融合园区（基地）。目前，河北省相关部门已共同培育认定 24 个省级军民融合产业园区和 572 家军民融合型企业。“十三五”期间，河北省将积极创建京津冀军民融合创新示范区，培育 1000 家军民融合型企业。

今年 5 月，河北省委、省政府、省军区联合印发《关于推进军民深度融合发展的实施意见》。意见提出，适应国防建设需求，引领传统产业转型升级向中高端迈进，发挥军工技术优势打造战略性新兴产业局部优势。

河北省积极发挥军工科技优势，依托环京津区位优势，坚定走军民协同创新之路。全国首个高分辨率对地观测系统数据与应用分中心落户河

北，加速推进河北省空间信息产业发展。省政府与国家国防科工局共建燕山大学等 3 所院校，8 个学科方向被批准为国防特色学科。

军民两用优质创新资源和技术，已成为引领创新型河北建设的重要力量。目前，全省军工系统拥有 84 家国家级、省部级工程技术中心、实验室。先后获省部级奖励科研成果 281 项，其中国家科学技术一等奖 3 项，国防科技进步特等奖和一等奖 21 项。电子信息、卫星测控、通用航空、船舶修理、汽车制造及零部件、新能源、新材料等产业，已成为引领区域甚至全国同行业发展的先导。

信大研究院首批军民融合项目签约

—摘自新华网 2017-7-30

7 月 28 日，郑州信大先进技术研究院首批军民融合产业化项目发布及签约仪式在高新区举行，22 家企业与郑州信大先进技术研究院签署合作协议，标志着该研究院推进先进技术成果“军转民”“民参军”迈出实质性步伐。副市长史占勇出席签约仪式。

活动现场发布了面向工业无损检测的高分辨率锥束 CT 系统、可重构密码芯片、智能信息处理系统等 17 项具有国际先进水平和良好市场前景的军民两用科技成果。中信重工机械股份有限公司、郑州宇通客车股份有限公司等 22 家企业与郑州信大先进技术研究院签署合作协议，合作内容涉及制造业创新中心、大数据运营平台、北斗导航、人工智能、智慧城市、云计算等，预计将直接带动投资 6 亿元，对郑州市、河南省科技创新和产业升级发挥重要的促进作用。

郑州信大先进技术研究院是市政府、高新区管委会与解放军信息工程大学共建、共管的军民融合创新平台，是郑州市科技创新的示范项目、龙头项目，在加速北斗导航、网络空间安全、可见光通信等重大成果在民用领域转化和产业化方面成绩显著。

必须深入推进军民融合发展——六谈认真学习贯彻习主席在庆祝建军 90 周年大会重要讲话精神

——摘自新华网 2017-8-7

军民融合既是兴国之举，又是强军之策。

“推进强军事业，必须深入推进军民融合发展，构建军民一体化的国家战略体系和能力。”习主席在庆祝建军 90 周年大会上提出的这一论断，体现了发展战略与安全战略相协调、强国进程与强军进程相一致的战略考量，为实现中国梦强军梦指明了方向。

把军民融合发展上升为国家战略，是我们党长期探索经济建设和国防建设协调发展规律的重大成果，是从国家发展和安全全局出发作出的重大决策，是应对复杂安全威胁、赢得国家战略优势的重大举措。90 年来，我们党在领导军队建设过程中，高度重视、艰苦探索，不断深化对推进经济建设和国防建设协调发展规律的认识。毛泽东同志指出：“中国必须建立强大的国防军，必须建立强大的经济力量，这是两件大事。”邓小平同志提出要走“军民结合，平战结合，军品优待，以民养军”的道路。我军建设的一条重要经验，就是把军队建设融入国家经济社会发展体系，充分利用社会资源和科技等创新成果，不断促进我军快速发展、高效发展、可持续发展。

党的十八大以来，习主席着眼实现中国梦强军梦，把军民融合发展放在推进“四个全面”战略布局、实践“五大发展理念”的全局中考量，结合贯彻总体国家安全观、落实新形势下军事战略方针的要求来运筹，形成了系统的军民融合发展重要论述。这既是对我军建设历史经验的科学总结，也是从容应对现实挑战和面向未来发展的战略决断。人民军队向世界一流军队迈进的实践表明，在更广范围、更高层次、更深程度上推进军民融合，既有利于国防和军队现代化建设从国家经济建设中获得更加深厚的物质支撑，也有利于经济建设从国防和军队现代化建设中获得更加有力的

安全保障，将富国和强军有机统一于发展中国特色社会主义之中，统一于维护国家安全和促进国家发展之中。

融合才能相互促进，一体方可形成合力。未来信息化战争是多维战场的对抗，涉及的领域更宽广，潜力的比拼更立体，从军事领域延伸到经济、信息、文化、科技等各个方面。新时期的人民战争准备，就寓于军民融合的深度发展之中。如果说战争的前台是军人的较量，那么战争的后台则是军民融合深度的较量。融合的步骤越快，就越能赢得发展先机；融合的程度越深，就越能增加获胜把握。

当前和今后一个时期，是军民融合的战略机遇期，也是军民融合由初步融合向深度融合过渡、进而实现跨越发展的关键期。我们要深入学习贯彻习主席军民融合发展战略思想，强化顶层设计，加强需求整合，统筹增量存量，同步推进体制和机制改革、体系和要素融合、制度和标准建设，加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局，努力开创经济建设和国防建设协调发展、平衡发展、兼容发展新局面。

二、专家论点

中国航天系统科学与工程研究院院长薛惠锋： 军民融合需在企业融合上发力

“我国军民融合的突破口、着力点，是军工企业和非军工企业的融合。”中国航天系统科学与工程研究院院长薛惠锋近日在接受《中国科学报》采访时说。

薛惠锋认为，只有依靠尖端技术最集中的国有企业，特别是发挥好军工企业的一线作用，把军工企业“技术优势、研发优势、集成优势”和非

军工企业的“投资优势、市场优势、专项优势”结合起来，才能打通军用高技术向现实生产力转化的“最后一公里”。

实际上，目前军用、民用技术的界限已十分模糊。据统计，美国 85% 的现代军事核心技术同时也是民用关键技术，80% 以上生产军用品的企业同时也在生产民用品。

薛惠锋表示，单从军用技术转民来看，国防技术转移应用需要二次开发、二次投入，这无法再依赖国家投资，必须依靠在资本筹集方面有先天优势的大型非军工企业。民营企业利用筹资、融资方面的灵活性优势，通过对国防尖端技术的二次开发、产业化推广，可以迅速弥补民用领域技术的不足，为传统产业改造升级和新兴产业的培育提供捷径。

“国与国之间的科技竞争，不仅要看谁能抢先发展，更要看谁能在创新成果转移运用上做得更好。”薛惠锋说。

目前，我国非军工企业自主研发能力与发达国家相比，差距仍较大，研发资金投入、研发人员水平远不能满足国家战略需求，还需依靠政府引导支持。相比之下，我国军工企业在国家几十年来的全力支持和投入下，研发创新体系十分完备，在推动创新的过程中，不仅推动了关键技术跨越式发展、自主可控能力不断提高，还积累了大量成功经验和有益做法。

不过，薛惠锋坦言，军工企业的主要精力都投入到军工科研生产任务的管理中，资源配置也优先保障军事任务，很难把军用技术产业化放到同等重要的战略地位。需通过合资、合作、建立联盟等方式，把军工企业的研发创新平台和民用企业的市场推广平台有机结合起来，既能精准把脉市场导向，又能迅速调动人力资源，实现军用技术二次开发和产业化。

薛惠锋指出，推动军工技术向民用领域转化，是个复杂的系统工程，涉及到科学、技术、工程、产业、市场、管理的全链条，需强化抓总协调，打造军民融合“综合集成创新系统”。

军工企业的系统工程方法和抓总协调作用,对于推动创新链、产业链、资金链的全寿命对接融合,具有“举一纲、万目张”的重要作用。因此,薛惠锋建议,需发挥军工企业的总体设计、总体协调、总体推进、总体集成的作用,把跨军民、跨领域、跨行业、跨系统的创新成果集成起来,发挥最大效益、最优效能,是军民融合产业发展的关键之举。

三、企业推介

河南雄芯智能科技有限公司

河南雄芯智能科技有限公司,主要从事人工智能的技术开发、技术服务、技术转移,人工智能产品设计、生产、销售。

技术团队及核心技术:

雄芯智能科技公司技术团队汇聚了前高端服务器处理器芯片首席架构师中科院侯锐研究员、BHOS 操作系统总架构师北航牛建伟教授、中央军委科技委主题专家郑大徐明亮教授等国内一流专家,在世界首次采用“芯片+操作系统”一体式软硬件 SOC 融合优化的创新设计思路,通过历时 5 年的关键技术攻关和工程集成优化,成功研制了高效处理复杂智能计算任务的人工智能专用新型嵌入式高性能实时计算处理系统,能“即插即用”地接入各类智能终端直接工作。该技术从根本上实现了我国新型智能终端产业专用核心芯片与操作系统的完全国产化和技术自主可控,已在国防、航天、制造、安防、农业、环保、汽车、电力等多个重要领域得到了成功应用。

研究平台及产业化:

雄芯智能科技公司将与清华大学智能技术与系统国家重点实验室、中国科技大学类脑智能技术及应用国家工程重点实验室等人工智能领域国

家级科技功能平台正式共建国家（工程）重点实验室企业分室。通过整合国内顶级研发力量，对该技术进一步实现从异构芯片到并行架构，再向大规模泛在智能计算系统集群的技术演进，形成人工智能“云+端”专用的芯片、操作系统、算法库和大数据处理等完整技术链条，提升我省和我国在人工智能产业特别是相关智能硬件终端产业的核心竞争力，将有望使我国率先在世界人工智能 2.0 颠覆性技术方面取得突破并实现产业化。

四、“军转民”项目推广

北斗加固指挥型用户机

—摘自国家军民融合公共服务平台

产品说明：

WRD-300 便携式北斗指挥型用户机是根据机动作战指挥需求，将北斗主机与军用加固计算机集成设计，12.1 寸的显示屏可进行 180° 旋转，可使其从加固笔记本电脑变为加固平板电脑，同时指挥机兼容北斗一号、北斗二号、GPS 定位导航系统和 CDMA 通信网络，可通过北斗二号和 GPS 系统进行定位、导航及授时等服务，也可通过北斗一号和 CDMA 系统进行指挥、调度、坚收及数据传输等功能，满足使用人员各种复杂的应用需求。

产品特点：

1、将北斗主机与加固笔记本融合设计在一起，显示屏可 180° 旋转，方便用户在特殊环境使用，兼容北斗 RDSS、RNSS、GPS 定位导航系统和 CDMA 通信网络；

2、严格按照军用笔记本要求设计，可防止剧烈的碰撞冲击，减少平面摆放时的滑动及震动；

3、整机采用防水设计，可有效防护强溅水、淋雨等情况；

4、采用军用加固笔记本显示屏和键盘，方便人机交互工作；

5、主机外壳采用超轻金属铝镁合金制成，重量 $\leq 5\text{kg}$ ，方便使用人员携带。

供应单位：北京卫信杰科技发展有限公司

联系方式：010-62158927

五、国家军民结合产业基地推介

军民结合·河南洛阳涧西区

洛阳市涧西区是洛阳市的工业大区、科技大区、军事大区，国防科技工业比较集中，汇集了一大批军工和民口配套单位。2013年1月，洛阳市涧西区被工业和信息化部批准认定为第四批国家新型工业化产业示范基地（军民结合）。

洛阳市涧西区立足大企业、科研院所及高校密集的区位优势，依托区内相关骨干军工企业，加快推进军用技术向民用领域辐射，引导和带动民用先进技术产品进入军用领域，培育了一大批军民结合型企业。2014年基地实现工业总产值842亿元，同比增长13.0%；工业增加值186亿元，同比增长13.4%；销售收入1430亿元，同比增长9.7%。基地大力推进公共服务平台建设，目前拥有各类公共服务平台73个，其中，技术服务类20个，服务环境类43个，公共设施共享类10个。

目前示范基地已初步形成了高端装备制造、现代服务业两大主导特色产业。高端装备制造产业集群以中信重工、轴研所、河柴重工等大型国有企业为引领，主要发展重点为高端重型装备、轴承、工程机械、动力机械等装备制造行业。现代服务业产业集群，以矿研院、拖研所等十余个国家或省级企业技术中心或研发机构为研发创新支撑，形成了以大一物流、大

张物流、容威物联等为物流服务平台，以大学科技城创意产业为发展方向的现代服务业产业集群。

六、人才介绍

徐占斌



徐占斌，男，汉族，1964年4月出生，吉林洮南人。1985年7月参加工作，1985年1月加入中国共产党，法国高等商业学校毕业，工商管理硕士，研究员级高级工程师。

现任国家国防科技工业局副局长、党组成员。

1981年9月至1985年7月在沈阳航空工业学院飞机制造专业学习。

2008年10月获法国HEC巴黎高级商学院EMBA高级工商管理专业硕士学位。

1985年7月毕业分配至哈尔滨飞机工业（集团）公司工作，曾任哈飞集团公司副总经理、哈飞航空工业股份有限公司董事、常务副总经理。

2000年12月调任中国航空工业第二集团公司副总工程师，2001年11月任中国航空工业第二集团公司副总经理、党组成员，2008年7月31日至2014年12月任中航工业集团公司副总经理、党组成员。

2014年11月任国家国防科技工业局副局长、党组成员。

七、军民融合小知识

军民融合发展意义

1、通过军民深度融合，盘活存量资产，吸引各种渠道资源进入安全领域，促进创新，加快武器装备升级换代；

2、解决原有中国军工资产的效率问题，构建中国国家主导、需求牵引、市场运作、军民深度融合的运行体系，由原来的“输血”转为“造血”，促进军工产业升级。

3、把中国国防科技工业与民用科技工业相结合，共同形成一个统一的国家科技工业基础，实现军民两部门合作共赢的目标。

何为“军民一体化”？

“军民一体化是把国防科技工业基础同更大的民用科技工业基础结合起来，组成一个统一的国家科技工业基础的过程。”也

就是实现国防工业基础和民用工业基础逐步兼容，采用共同的技术、工艺、劳力、设备、材料和设施，满足国防和民用两种需要。具体来说，它包括三方面内容，一是军事技术的商业化或民用化，也就是军事技术向民用领域“溢出”；二是民用技术的军事化，也就是民用技术向军事领域的溢入；三是实现军民两用技术的发展。



扫码下载本期电子版